

Bosquejo arquitectónico en España

DESDE EL SIGLO V HASTA FINES DEL XV

Invasada nuestra Península á principios del siglo V por las tribus nómadas y bárbaras, compuestas de vándalos, alanos y suevos, los pesados y durables monumentos que con anterioridad habían erigido los romanos, quedaron muchos de ellos reducidos á verdaderas ruinas, testigos fieles de lo incivilizados que eran; no quedando de estos ni vestigios de edificación, antes por el contrario, solo el desorden más grande, la ruina y el desenfreno de sus malos instintos por doquier.

Vinieron después los godos, y si expulsados fueron los anteriores moradores, nada digno de admiración hicieron, toda vez que las construcciones que levantaron estaban caracterizadas por su remarcable robustez, sus paredes toscas y mal acabadas, sus arcos rebajados y las columnas procedentes de las ruinas romanas, que no hacían más que sustituirlas en las mismas. En España existen ciertos edificios construidos por los godos, pero jamás hemos de confundirlos con los que más adelante hablaremos, denominados de un modo impropio de *arquitectura gótica*, puesto que, como hemos indicado antes, eran ignorantes para el arte de construir edificios.

A la dominación de los godos, sucedió la de los árabes, y poco después de ser casi los verdaderos y únicos dueños de nuestra Península, dedicáronse á construir edificios, con arte é inteligencia tan exquisito, que contrastaba con los pesados y nada estéticos de los que hicieron los godos. Además, avezados los árabes al estudio de las ciencias exactas, así como también á otros ramos del saber humano, idearon otro nuevo género de arquitectura, nada similar al de otros conocidos, y adoptaron las partes más sobresalientes de la de los egipcios y griegos, género de arquitectura que cada vez fué perfeccionándose más, hasta llegar al grado de hermosura con que hoy la vemos y cautiva nuestro espíritu.

Usaban arcos puntiagudos y también de media luna; alargaban las columnas que imitaban de los griegos, y sus capiteles, con profusión de adornos arbitrarios, orlaban, por decirlo así, y encantaban por los delicados detalles que en los mismos introducían, así como también empleaban escaso número de ventanas en los edificios de caracter civil, y en la mitad de estas levantaban una columnita ó dos hacia los lados, con el objeto de dar sostén á dos pequeños arcos, los cuales se engalanaban ó adornaban con labores muy pequeñas y no mejor acabadas.

Lo que más caracterizaba y ponía al manifiesto esta nueva arquitectura, era, sin duda alguna, los magníficos y ricos artesonados que adornaban los grandes salones, constituidos por numerosos arcos acabados en punta y otros mil adornos de oro y azul en sus fondos. No olvidaron tampoco de embellecer—de igual manera como lo hacían en los pavimentos—á estos artesonados con fajas ó zócalos de azulejos, que contribuían de una manera decisiva á hacer resaltar el sentimiento del buen gusto.

De un modo general, acabaremos de delinear este sencillo perfil ó boceto de la arquitectura árabe, diciendo á manera de conclusiones, que era algo tosca y grosera en las casas; firme y atrevida para desafiar al tiempo, en los aljibes y acueductos; severa y robusta en las atalayalas y castillos; y bella, rica y ostentosa en los templos ó mezquitas, como lo evidencian los edificios ó ruinas que en España han quedado. De lo cual se deduce: que por espacio de algunos años, hasta la dominación de los árabes, vino practicándose una arquitectura informe, sin vestigios ni asomos de belleza y sin armonía alguna en sus proporciones.

Hasta que no estalló en el año 718 esa dilatada guerra—pues como se sabe, duró más de siete siglos—entre españoles y sarracenos, y á medida que aquellos iban arrojando y venciendo al invasor, un desarrollo para las bellas artes se inició, y en particular para la arquitectura; de tal modo, que en el siglo IX vemos ya que se construyó en Oviedo la *Cámara Santa*, y en Narranco los templos de *Santa María* y *San Miguel*, que en el día de hoy aun subsisten.

Cuando la monarquía goda, á principios del siglo X, iba consolidándose y aumentando el número de sus conquistas, como así también las poblaciones de las grandes llanuras de Castilla y León, emprendiéronse notables obras, particularmente después de la conquista de la ciudad imperial, Toledo.

A partir de esta época, relegóse al más completo olvido aquella antigua manera de construir, sustituyendo y floreciendo otra clase de arquitectura, de un caracter diametralmente opuesto, denominada gótica. (1)

Está caracterizada dicha arquitectura porque vemos en ella que se halla supeditada bajo el régimen de un estilo único, nuevo, diferente y libre de toda regla sentada ó establecida por la de los greco-romanos; y si bien no es menos cierto que en general las formas son algo idénticas, nótese sobremanera que la arquitectura gótica presta al ingenio fugaz y rico de imaginación del artista, un campo amplio y dilatado á diferencia de lo que sucede en la greco-romana, que es todo lo inverso. A más de eso, el artista hermanaba—en esta arquitectura llamado gótica—como si dijéramos, á la ligereza de sus obras la más perfecta garantía para su solidez, lo cual contrarrestaba á las innumerables dificultades que siempre se presentaban al querer cubrir los anchurosos *cimborrios*—cúpulas que descansan sobre arcos laterales—de las Catedrales.

En España, podemos formarnos una idea de esta arquitectura, con solo contemplar con un poco de atención, estos edificios tan bien acabados como son las Iglesias ó Templos, pues por fortuna no escasean.

Estos monumentos, bajo los cuales impera nuestra Santa Religión, la superficie de sus plantas hállase en tres ó cinco naves: los muros que los constituyen, hállanse levantados hasta llegar á los respectivos arranques de sus bóvedas *peraltadas*, elevación que crece pro-

gresivamente á partir de las laterales extremas, hasta llegar á la del centro; los *machones*—pilares que sostienen la fábrica por su parte principal—hállanse rodeados de grupos constituidos de columnas delgadas, los cuales van ceñidos de fajas desde el zócalo á los capiteles.—«partes que coronan á las columnas»—de donde se extienden cual ramas por las bóvedas.

Existen en los muros que limitan el ancho de las catedrales, otros machones que, á semejanza de los anteriores, y con iguales ramas, van á concentrarse en la clave de la bóveda, cuyo objeto no es otro más que el de afianzarla.

Si observamos en estos edificios la parte elevada de sus muros, nótese hallarse dispuestos de un modo simétrico, grandes y altas ventanas, las cuales terminan siempre en arco apuntado, que cubiertas por vidrieras de colores varios, hacen que los rayos solares al atravesarlas, se proyecten en vistosos colores. Del mismo modo no se dejará de ver otras ventanas que se hallan emplazadas en los testeros del crucero y pié de la nave mayor, discrepando de las anteriores, puesto que se encuentran divididas por columnas en dos ó tres partes.

Añádase á esto, unos corredores formados por delicadas y pequeñas columnas, los cuales circuyen al edificio y contribuyen en definitiva á dar al templo un aspecto verdaderamente bello y suntuoso.

RAFAEL RUBIO.

Sección de Tribunales

Mañana se verá en audiencia pública la causa instruida en el Juzgado de esta capital contra Eusebio de la Cruz y Juan Rodríguez, por suponerseles autores de los delitos de lesiones y desacato. Ponente, Sr. Concha Alcalde. Fiscal, Sr. Becerra. Abogado, Sr. Barco. Procurador, Sr. Durán.

El redutado profesor dentista, DON CARLOS ALBERSARD, ha trasladado su gabinete á la calle de Toro, número 2, piso principal.

Miscelánea

SECCION RELIGIOSA

Santos de mañana.—Nuestra Señora de los Mártires, patrona de Ateca; San Pedro Regalado, patrón de Valladolid; Santa Rolindes, abogada contra cólicos, y San Segundo.

Cultos de mañana.—Catedral.—A las nueve rogativas.

Clerecía.—Siguen las Flores á María.

Parroquia de Nuestra Señora del Cármen.—Siguen los cultos del mes de Mayo.

Parroquia de Sancti-Spiritus.—Continúa la novena al Santísimo Cristo de los Milagros.

San Julián.—En este día da principio la novena á Santa Rita de Casia. Todos los días habrá misa á las ocho de la mañana, y después se rezará la novena. Por la tarde á las cinco se rezará el santo rosario, la letanía lauretana, y á continuación se leerá la novena.

Afecciones astronómicas para mañana.—Sol: sale, 4'45; pónese, 7'7.—Luna: sale, 2'17 de la mañana; pónese, 1'18 de la tarde.

(1) Desconocemos el por qué así se denomina, toda vez que se la cree traída por las Cruzadas de la Palestina y de la Siria.

Hoy á las once se reunirá en el Ayuntamiento la comisión nombrada para dictaminar acerca de qué monumento debe de colocarse en el centro de la Plaza Mayor.

Las horas de oficina en las dependencias de la Delegación de Hacienda y en la Secretaría del Gobierno civil, serán en lo sucesivo de ocho de la mañana á dos de la tarde.

El sábado último se inauguró el nuevo Café Universal de Ciudad-Rodrigo.

Las reformas sociales en Alemania.—El día 6 de los corrientes presentó el gobierno alemán al Reichstag, el proyecto de ley sobre reformas sociales, anunciado en el discurso de apertura por el emperador.

El nuevo proyecto está destinado á la protección de los trabajadores y contiene varios artículos, que en sustancia dicen lo siguiente:

Queda prohibido el trabajo á los obreros en las fábricas y talleres, los domingos y los días festivos. La jornada de los aprendices no podrán exceder de cinco horas.

Se exceptúan de estas disposiciones, los obreros que trabajen en sus casas y que ejerzan aisladamente su oficio.

Los patronos no podrán emplear en sus fábricas niños menores de trece años.

Los que excedan de esta edad no podrán trabajar sin acreditar antes que han cursado las asignaturas que constituyen la instrucción primaria.

Los niños menores de catorce años no podrán trabajar nunca más de seis horas cada día.

Queda prohibido el trabajo de noche á las mujeres. En los sábados y en las vísperas de los días feriados abandonarán sus ocupaciones á las cinco de la tarde.

La jornada para los obreros mayores de dieciseis años, no excederá nunca de once horas por día.

Tal es, en resumen, el proyecto de ley que habrán de discutir en breve los legisladores alemanes.

El General Pando, nuestro respetable paisano y distinguido amigo presentó el sábado último al Congreso la siguiente proposición:

«Artículo adicional al proyecto de ley sobre los presupuestos de Cuba.—Se autoriza al Gobierno para que dentro del plazo de seis meses proceda á sacar á concurso el servicio y recaudación de los impuestos por uno ó dos quinquenios bajo el tipo mínimo que como máximo aparezcan presupuestados desde el año de 1882 84 en los generales de Cuba á la fecha.—Pando, Rodríguez San Pedro, Loigorri, Villar, Azcárraga, Batanero, Landeche.»

El máximo viene á resultar unos 19 millones de pesos.

Nos dicen que es tanta la caza mayor que se ha criado este año en la dehesa del Zarzoso, especialmente javalíes, que los pueblos rayanos á dicha dehesa van á acudir en queja al Sr. Gobernador por los daños que les causan en los sembrados, que de noche son invadidos por aquellos feroces animales, á fin de que obligue al propietario á tener cercado el término ó á que permita cazarlos á quien tenga por conveniente.

Tenemos el gusto de anunciar á nuestros lectores—dice *La Voz de la Frontera* de Ciudad-Rodrigo—que nuestra paisana la Srta. D.^a Josefina Landy, acaba de obtener un nuevo triunfo en el Teatro Circo de Cartagena.

La nueva diva obtuvo en la *Sonámbula* una verdadera ovación al interpretar magistralmente el papel de *Amina*.

Según *El Mediterráneo* y el *Diario de Cartagena* que tenemos á la vista, fué frenéticamente aplaudida nuestra bella paisana en la cavatina, en el duo con el tenor y muy especialmente en el *rondó* final de la obra, obligándola el público á presentarse repetidas veces en el palco escénico á recoger los aplausos y ovaciones que había ganado.

La prensa de Cartagena la pronóstica en su carrera un éxito envidiable.

Anoche fueron conducidos á la prevención unos sujetos que al bajar por la calle de Cañizal, arrojaron varias piedras al mirador de la casa de los señores Lobo, rompiendo algunos cristales.

Bajo el patronato del emperador de Alemania se ha formado en Berlín un gran comité para erigir un monumento nacional al príncipe de Bismarck. Las suscripciones afluyen de todas partes del mundo donde hay alemanes.

También en Madrid se halla abierta la suscripción en el Círculo «Germania,» calle de Pontejos, número 1.

Ha sido nombrado peatón conductor de la correspondencia de Fuente-Guinaldo á Puebla de Azaba, pueblos del partido de Ciudad-Rodrigo, Gregorio Cepa Durán, habiendo quedado cesante el que antes desempeñaba dicho cargo.

Un sujeto que faltó al Alcalde de barrio del Arrabal del Puente y que le rompió además el bastón de autoridad, fué conducido anoche á la prevención del Gobierno.

No hay para que decir el estado del individuo en cuestión.

Ya están redactadas las bases para la subasta de los trajes de la guardia municipal.

El tipo para cada uniforme de tres prendas, que son: pantalón, guerrera y levita; es de 100 pesetas.

La subasta será el día 18 del actual y se fija para la entrega de los trajes el día 2 del próximo Junio.

El Emperador de Alemania, acaba de presidir en Berlín el Congreso Médico, después del cual ha premiado con el título de Barón, al eminente doctor Herr Kepler por su notable discurso. Según éste, el *dengue* ha dejado en la sangre gérmenes ponzoñosos, que con el calor del verano, pueden desarrollarse enfermedades mortales. Para evitarlo, aconseja á todos los que se vieron atacados de dicha epidemia, que durante la primavera, tomen algun purgativo reconstituyente y entre otros, recomiendan la Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Las personas débiles y enfermizas que gastan un capital en baños y viajes, encontrarán rápidamente la salud, usando el Jarabe de Hipofosfitos de Climent. Depósito: Dr. Ruiz Piñuela.

No siento lo que enfermó sino la condición que le quedó. Así decía una madre afligida al ver á su hijo, que después de haber salido de una fiebre tifoidea fuerte, le veía extinguirse lentamente por la convalecencia larga y penosa que amenazaba convertirse en consunción. En casos semejantes es cuando produce verdaderos milagros al vino de Quinium de Labarraque, única preparación de este género aprobada por la Academia de Medicina de París, reparador de las fuerzas de primer orden en la convalecencia de las fiebres tifoideas, fluxión de pecho, cuarentena del parto, etc., etc. Se vende en todas las farmacias y en atención á su energía y á la capacidad de los frascos es más barato que la mayoría de los productos similares.

En Madrid: depósito al por mayor, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado principal; y en Salamanca al por menor, Angel Ruiz Piñuela, Farmacia.

La cuestión social

Tal era el tema que se propuso tratar anoche el popular y reputado orador y periodista Sr. Huebra, en la velada literaria que tuvo lugar en el Casino Iberico.

Numerosa concurrencia llenaba el Salón de actos de aquel centro. El iniciador de estas fiestas literarias, D. Francisco Fernández Villegas,

nuestro querido compañero en la prensa, ocupaba el sillón presidencial; en los divanes ocupados literalmente, podían verse las representaciones más genuinas de las diversas clases sociales; allí se encontraban confundidos sabios catedráticos y humildes obreros, eminentes damas aristocráticas y bellas señoritas, eminentes literatos y jóvenes esudiantes. El asunto objeto de discusión á todos interesaba; para todos revestía gran importancia y todos por lo tanto guardaban un religioso silencio para no perder una sola palabra.

Comenzó el Sr. Huebra su improvisación, pues no otro nombre merece su discurso, con un precioso exordio en el que puso de relieve las excelencias de la idea acariciada y llevada á la práctica por el Sr. Villegas con el valioso concurso del infatigable Sr. Bullón, para instituir las veladas literarias que tanto vienen contribuyendo á la cultura general.

Enseguida habló del origen del socialismo, hizo notar que la lucha entre el capital y el trabajo no era obra de nuestro siglo sino que por el contrario, había existido siempre y sobre todo se había acentuado con la revolución francesa á la que comparó con una gran tempestad cuyas brumas no se habían evaporado aun. Entonó himnos de alabanzas á esta revolución y á la democracia, consignó las aspiraciones del obrero, condenó los procedimientos anárquicos como funestos para todos; dijo que los anarquistas no tenían otro móvil de sus actos que la pretensión de hacer retroceder la sociedad para sumirla en el absolutismo, en la esclavitud; y aceptó en gran parte el programa de los obreros pidiendo que se le reconozca de hecho la personalidad jurídica, que se legislara sobre esta clase y que se le disminuyeran las horas de trabajo.

Aunque sin definirla, ni exponer sus ventajas y dificultades para llegar á ella, predicó la asociación como medio de conjurar el mal que el obrero siente y nos citó como modelo de este principio la conducta seguida por los trabajadores en Béjar.

Y terminó proponiendo que no solo se pidiera protección á los gobiernos para llegar á la asociación sino también á los municipios.

En honor á la verdad hemos de confesar que el discurso del Sr. Huebra, elocuente como todos los suyos, adoleció sin embargo de los defectos que lleva consigo toda improvisación, máxime cuanto el asunto, espinoso por demás, es y ha sido digno del mayor estudio por parte de los más ilustres sociólogos. Comprendiéndolo así el orador pidió se le reservara la palabra para el sábado próximo.

Un obrero, el Sr. Santervás, representante de los obreros salmantinos, hizo notar en sencillas pero muy sinceras frases, la necesidad de que tan infortunada clase sea protegida por los capitalistas.

Y por último el Sr. Villegas, usó de la palabra en medio de la mayor expectación, y después de agradecer las consideraciones y elogios de que fué objeto por el Sr. Huebra y de poner de relieve su exquisita modestia declinando en el Sr. Bullón solamente la gloria de haber impulsado el movimiento científico y literario en esta ciudad por medio de las veladas del Casino Ibérico, expuso á grandes rasgos los términos del problema planteado hoy en Europa y la solución única que á su juicio existe y que no es otra que el triunfo de la caridad cristiana imponiendo á las clases acomodadas el deber de proteger á los obreros y á estos la resignación necesaria para sufrir los rigores á que su condición les somete.

Las consoladoras frases del Sr. Villegas vertidas con la delicadeza y corrección de estilo que le es peculiar, fueron á cada momento interrumpidas por entusiastas ¡bravos! y estruendosos aplausos de la concurrencia y seguramente constituyeron el verdadero y ópimo fruto obtenido en la importante sesión de anoche.

Terminó haciendo un llamamiento á la Universidad y demás centros decentes porque contribuyeran á iluminar á la humanidad en las actuales circunstancias haciendo resonar como en otros tiempos el nombre glorioso de Salva-

El Fomento

Su última palabra fué seguida de una ruidosa tempestad de aplausos y al levantarse la sesión, inmediatamente vimos al Sr. Villegas rodeado de múltiples personas que acudieron á felicitarle y entre las cuales recordamos á los Sres. Conde de Ezpeleta, González Domingo, D. Hilario Beato, González Alonso, Bullón y otros no menos distinguidos.

LA SERNA

Casos y cosas

III

Condujo un gran *renacuajo* á do estaba la *Cascada* al *Manojo*, y desolada *Manojo* á *Cascada* halló. Obsérvala un breve rato, compunjado y anhelante, el *Manojo*, y delirante de este modo se expresó: —Igual es nuestro destino, bella y hermosa señora, y ya se acerca la hora en que habremos de morir. Con encono el gran *Concejo* dictó terrible sentencia, y no hay que esperar clemencia, según mi humilde sentir. Mas, calme, por Dios, señora, su pesar y desconsuelo, que muy presto, allá en el cielo, nos volveremos á ver. Tenga valor, no se arredre, que tampoco yo me arredro, ya hablaré yo con San Pedro, y ó muy poco he de poder, ó le juro por mi nombre, (lo digo como lo siento) que de aqueste Ayuntamiento, ni un padre municipal, de esos que con *nos* no tienen cariño ni compasión, se meterá de rondón en la mansión celestial. Mientras tanto, dama hermosa, resignese con su suerte, y espere firme la muerte, que bien presto ha de venir; puesto que si ayer fué día de luchar como valientes, como personas decentes debemos hoy de morir.

IV

Así se expresó el *Munojo* delante de la *Cascada*, y ésta, triste y desolada, con *lágrimas en un ojo*, de pesar y dolor llena, lanzando terrible queja, exclamó, triste y perpleja, mesándose la melena: —Triste es la vida cuando piensa el alma y mucho más si siente el corazón querer hallar tranquilidad y calma al lado del *Concejo*, ¡es ilusión!... En el *edil* buscar dicha completa... ¡es mentira el *edil* y su amistad!... ¡vanos ensueños de mi mente inquieta! ¡yerbas y sapos! ¡por favor! pasad. *Pollo* ilustre, que *estático* quedaste mi belleza y mi garbo al contemplar, ¡por qué en mi con furor tu ira cebaste hasta el punto de hacerme degollar? De otro tiempo mejor bellas memorias, ¡testigos de mi gran felicidad!... ¡cúmulo abyecto de entrañables glorias! ¡ranas y musgo! ¡por favor!... pasad!

Tranquila y sosegada con mi suerte como lo estás también lindo *Manojo*, espero resignada horrible muerte, sin cuidados, sin pena, sin enojo. De escupir al *Concejo* me dan ganas, su sentencia terrible á mi me aterra, pero, ¡aún en el suelo quedan ranas que nos sabrán vengar acá en la tierra!

No se puede dar mayor resignación que la del *Manojo* y la *Cascada* en tan críticos momentos.

Yo, señores, felicito al ilustre *Ayuntamiento* por hacer que desaparezcan tan horribles esperpentos.

Sección telegráfica

Servicio especial de EL FOMENTO.

Entierro del General Cassola

Madrid 12, 12'30 de la m.

La conducción al cementerio del cadáver del General Cassola, verificada ayer á las once, resultó un acto al par que imponente conmovedor.

De la fúnebre comitiva formaban parte todos los ministros que no se hallan enfermos, la mayor parte de los diputados y senadores, la plaza mayor del cuerpo militar y todos los oficiales de la guarnición de esta corte.

El número de coronas dedicadas á la memoria del finado seguramente que excedía de cuarenta.

El trayecto que recorrió la comitiva hallábase ocupado por inmenso gentío.

El General Dabán que regresó ya, asistió también al entierro.—N.

Lo más notable de ayer

Madrid 12, 2 de la m.

Siguen las huelgas en Alcoy.

Los obreros de esta ciudad continúan mostrando la resistencia pasiva del primer día.

Los Sres. Sagasta y Alonso Martínez siguen mejor.

Suspendiose á causa de haber llovido mucho la corrida de toros anunciada para ayer tarde en la que *Frascuero* pensaba despedirse del público madrileño. Mañana si el tiempo lo consiente, se celebrará.—N.

Anuncios de preferencia

INTERESANTE

Se venden, muy baratas, dos bajillas, recientemente traídas de París. Una de ellas, muy completa, tiene 72 ó 74 piezas, siendo la otra para postres. Ambas llaman la atención por sus nuevas y elegantes formas.

Darán razón, calle de Bordadores, número 7.

IMPORTANTE

El tan conciso como razonado librito de = Sistema Métrico Decimal = escrito por los profesores de 1.ª enseñanza de Ledesma Sres. *Martín García* y *Jorge*, acogido con singular interés en las escuelas de la provincia y fuera de ella, se halla de venta en las librerías de la Viuda de Calón é Hijo, Plaza Mayor, y de Manuel Hernández, Rúa, 4, Salamanca. Pídase también en las demás librerías de la provincia.

SE vende Aguardiente de uva á 16 pesetas el cántaro, en la Plazuela de San Julián número 3.

ABONARÉS DE CUBA

Y CRÉDITOS PROCEDENTES DE FALLECIDOS DE LA GUARDIA CIVIL
Se compran, Plaza Mayor, 38, 2.º

Se vende la casa

sita en esta ciudad, Ronda de Sancti-Spiritus, número 15.—Del precio y condiciones, plazuela de San Julián, número 3.

Se vende ó cambia

por otra más pequeña, una casa en perfecto estado, con panera, jardín, cuadra y dos pisos, sita en la calle de Ramos del Manzano, número 36; en la misma, y en la escribanía de D. Manuel Fernández, darán razón.

NO MAS CALENTURAS

Las píldoras de RÍAZA de Perez Negro, es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean *terciánas*, *cuartanas* ó *coticianas*. Su crédito extraordinario las hace recomendables. Caja con 80 píldoras 20 reales. Media con 40, 12 reales. De venta en todas las farmacias de más crédito de España. En Salamanca, D. Ignacio Santiago Fuentes, Plaza del Corriño, 22, y demás farmacias de crédito, y en Madrid, el autor, Ruda, 14, farmacia de Pérez Negro.

PROBADO

y os convencereis contra el dolor de muelas
Unico antidontálgico que calma los dolores, instantáneamente sin ulteriores perjuicios para el paciente. Precio del frasco, UNA PESETA.—BAJADA DE SAN JULIAN, 29, Barbería de Funcia.

ANUNCIO

Hay una gran partida de tubos de hierro de 4 metros de largo por seis centímetros de diámetro, propios para conducción de aguas. Se dan al precio de dos pesetas cada tubo. Informarán en La Electricista Salmantina.



TALLADOS

para toda clase de muebles. Se colocan = á domicilio =
Plazuela de Carvajal, número 6. Salamanca

GARCÍA TORICES

OCULISTA

AYUDANTE QUE FUE DEL SEÑOR ARAOZ

Anuncia á los enfermos de los ojos que deseen consultarle, que tiene establecida su clínica, en la calle del Concejo, 16, principal, durante veinte días.

Horas de consulta: de diez á una.

La Sastrería Inglesa

DE

L. Dienoux y B. Schweizer

PLAZA MAYOR, 22.

ofrece al público un grande é inmejorable surtido en géneros extranjeros de última novedad, que junto con el corte especial de esta casa, le han creado la fama de una de las mejores sastrerías.

INYECCION SAEZ

Con solo su uso basta en la mayoría de los casos para conseguir la curación radical de los *Flujos de las vías urinarias*, y en los muy rebel-des tomando interiormente á la vez las *Grajeas Saez*. No produce dolor y su empleo es fácil y está libre de peligros. De venta en Salamanca, farmacia del Dr. Angel Ruiz Piñuela, á 12 reales frasco y principales farmacias y droguerías de España. Al por mayor Doctor Saez, Barcelona.

SALAMANCA

Esteban Hermanos, Impresores

1890

La curación de la tisis

Las famosas y afamadas *Pildoras antisépticas del Dr. Audet*, aprobadas por la *Academia Internacional de Ciencias Médicas*, por la *Sociedad de Medicina de Francia* y por la *Sociedad Nacional de Higiene Pública de París*, constituyen el UNICO REMEDIO contra la tuberculosis.

- Calman la tos
- Modifican la expectoración
- Cortan los sudores
- Alejan la calentura
- Alzan las fuerzas
- Abren el apetito

Médicos ilustrados certifican á diario, que solo con las *Pildoras antisépticas* se pueden curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho.—10 pesetas.—Folletos gratis.

La cura de la impotencia

El importantísimo *Fluido Vital* (5 pesetas); *Gotas Viriles* (6 pesetas); *Glóbulos Vitales* (25 pesetas) y las *Perlas del Serrallo* (40 ptas.), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez, la *Impotencia*, *Derrames serminales* y demás desajustes genitales por abusos ó vejez. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradación ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades.

Estos medicamentos curarán, aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.—Se dan explicaciones gratuitas á médicos y enfermos que las pidan al Instituto Audet, Madrid.

Venta en Salamanca: Farmacia de Heredia y demás buenas boticas

Enfermedades infecciosas

El *Antisépsis Audet*, destruye los microbios origen de las siguientes enfermedades curando los

- Catarros
- Herpes
- Sifilis
- Flujos uretrales y de la matriz
- Flujos oculares, bronquiales, de la nariz u oídos, el reumatismo y las enfermedades de la piel.

El *Antisépsis* es el depurativo eficaz, el depurativo racional, el único remedio que limpia y sana la sangre, separándole sus impurezas.

¡Resultado á las 24 horas!

2 pesetas la caja.—Pedirlo en las buenas boticas y droguerías.

EL VIGOR DEL CABELLO

del Dr. AYER



MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

NO TIENE RIVAL para impedir la calvicie y caída del cabello. Es el único que lo hace crecer vigorosamente. Evita positivamente las canas y devuelve al cabello cano su primitivo color, dando á su raíz el vigor de la juventud. Cura infaliblemente la caspa, tiña y todos los humores de la cabeza. De venta en todas las farmacias y perfumerías del mundo. Preparado por el

DR. J. C. AYER Y CA., LOWEL, MASS., E. U. A. Agentes generales para España, VILANOVA HERMANOS Y C.ª, Barcelona

Salchichería y depósito de toda clase de carnes de cerdo

DE

MANUEL MADRUGA

Plaza de la Verdura, número 36, junto á la posada del Rincón. Para comer con toda confianza los mejores embutidos, hay que comprar en este antiguo establecimiento que lleva treinta años de reconocido crédito.

- Chorizos tripa de cerdo, cagalar, superior.
- Longaniza, seca, superior.
- Chorizos, tripa de vaca.
- Salchichón.
- Lomos embuchados.
- Jamón escojido, al corte y por piezas.
- Tocino y manteca.
- Todo de cerdo, sin mezcla como en otros establecimientos.

LA PERLA ANTI-GASTRÁLGICA

DEL

DOCTOR DELGADO

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor. Depósito: Sevilla; el autor, Farmacia Globo: Tetuán, 20. Salamanca, Angel Ruiz Piñuela.

Precio de cada frasco, 24 reales

LOS NIÑOS PIDEN A GRITOS LA EMULSION DE SCOTT

DE

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA Dulce como la Leche, grata al Paladar.

En toda familia donde hay Niños sanos y robustos, delicados ó enfermizos, se habrá observado la facilidad con que

ENGORDAN, CRECEN Y DESARROLLAN,

bajo la salutifera influencia de ese poderoso alimento abundante en GRASAS y FOSFATOS, que son los elementos vivificantes e indispensables al desarrollo

ÓSEO Y MUSCULAR

de esas jóvenes naturalezas en el periodo de su crecimiento.

EL LINFATISMO, EL ESCROFULISMO, EL RAQUITISMO,

Adquiridos ya por DEFECTOS DE LA LACTANCIA ó por herencia ceden con admirable rapidez en su devastadora marcha, ante la potente fuerza RECONSTITUYENTE de ese gran remedio

PROVIDENCIAL PARA LA INFANCIA.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.



El legítimo chocolate de los RR. PP. *Benedictinos*, lleva los escudos de la orden en las etiquetas.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, deben probarlo, en la seguridad lo encontrarán de su más completo agrado.

Los precios son tres únicamente 2, 2'50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

En cada paquete, se acompañan instrucciones en latín y en español, con el método de hacerlo en las casas.

De venta en las principales confiterías y ultramarinos de todas las poblaciones de España.

En Salamanca, Victor Hernando, confitería calle de la Rua.

TISIS En todos sus grados, se cura con el uso continuado de las PERLAS ANTI-I-SICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien surtidas.

IMPOTENCIA No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBULOS REGNERATRICES WALKER. Devuelven la potencia perdida á los viejos y á los jóvenes disipados. Pruébense antes todos los medicamentos, y cuando no hayan dado resultados, encontrará el enfermo el apetecido remedio en los GLOBULOS REGNERATRICES WALKER. Precio: 5 pesetas frasco en todas las farmacias del mundo.

DOLOR DE ESTOMAGO Cuando el enfermo siente astricción, estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PERLAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones de aparato digestivo. Los padecimientos asténicos, pereza en las digestiones y falta de apetito se corrigen con el empleo de los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

ENFERMEDADES SECRETAS Para curar las enfermedades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATIVAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus saludables efectos. Los gales humores, estrecheces, espermatorrea y blenorragia, todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplean con seguro éxito los GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILIS desde el periodo de invasión al de caguexia. 5 pesetas frasco.

HERPES Los GLOBULOS ANTIHERPÉTICOS WALKER curan el herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se vende á 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

REUMATISMO Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMATICOS WALKER, 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos WALKER, se envían por correo. Remítase el importe en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirá inmediatamente certificados. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE WALKER todos los días de 9 á 11 de la mañana, Carmen, 20, 1.ª, Madrid.